

20.1
ШЗР

СА-390246

Юрий Шевчук

РОССИЯ В 2050 ГОДУ

избежать неизбежности



Э В О Л Ю Ц И Я . Р А З У М . А Н Т Р О П О Л О Г И Я

Юрий Шевчук

РОССИЯ В 2050 ГОДУ

избежать неизбежности

Сер - 390246

публицистические очерки



Эволюция. Разум. Антропология

Государственное бюджетное
учреждение культуры
«Оренбургская областная универсальная
научная библиотека им. Н.К. Крупской»
Санкт-Петербург
2021

ВОЗМОЖНО ЛИ ИЗБЕЖАТЬ НЕИЗБЕЖНОСТИ

*За поворотом, в глубине
Лесного лога,
Готово будущее мне
Верней залога.
Его уже не втянешь в спор
И не заластишь.
Оно распахнуто, как бор,
Все вглубь, все настежь.*

Борис Пастернак

Новая книга эколога и публициста Юрия Шевчука из серии «Мир в 2050 году» рассказывает о нескольких вариантах судьбы России в будущем.

По сравнению с первой книгой тональность повествования изменилась, стала более резкой и в то же время — глубокой. Если два года назад читателя еще надо было убеждать в неотвратимости катастрофы, то сейчас надежда на «возвращение к прежнему миру» — удел маргиналов.

В книге Юрия Шевчука рассказывается о том, что такое экологический кризис, откуда он взялся, перечисляются его природные и антропогенные причины, и делается единственно правильный, но пока никак не осознанный массовым сознанием вывод: климатические кризисы были всегда и постоянно меняли социальную жизнь людей и политическую карту мира. Даётся прогноз на будущее России и рекомендации, как отвечать на вызовы климатических

ПРЕДИСЛОВИЕ

Книга, которую вы начинаете читать, показывает проблемы жизни на нашей планете с позиций писателя-публициста, который пытается разобраться и понять — что же ожидает жителей Земли...

Может быть, человечество найдет пути консенсуса в процессах взаимодействия Общества и Природы, сейчас, наверное, точнее — Общества и Окружающей среды. Книга небольшая по объему, но содержит огромный объем информации для размышлений и формирования собственной позиции читателя.

Природа едина и непрерывна. Так считали мыслители с древних времен. Однако только сейчас мир начал постигать эту истину, столкнувшись с результатами вторжения Техносфера в Биосферу в масштабах, сопоставимых с геосферными процессами. Современная цивилизация столь стремительно покоряла природу для создания своего могущества, что не заметила, как подошла, по образному выражению академика Никиты Николаевича Моисеева, к «роковой черте», за которой не будет развитых и развивающихся стран. Homo sapiens породил техносферный бумеранг. Направленный в природу, он возвращается не в руки, а в голову своего владельца...

Удар в виде политических, экономических и экологических кризисов, имеющих различную окраску, в зависимости от причин их вызвавших, способствует развитию алармистского мышления и алармистских действий, которые по мнению автора служат детонатором дестабилизации общественного развития. По его мнению, «истинный смысл

ОБРАЩЕНИЕ К ЧИТАТЕЛЮ

Я прочитал последнюю страницу новой книги Юрия Сергеевича Шевчука, посвященной будущему нашей цивилизации, и задумался. В известной степени эта книга продолжает тему предыдущей его книги «Крах проекта “Человечество» (Мир в 2050 году)», о которой я уже говорил в интервью, отвечая на вопросы, касающиеся содержания книги и моего видения будущего цивилизации (текст интервью в сокращении приведен в конце книги). Не могу не отметить последовательность автора книги в оценке состояния систем жизнеобеспечения нашей планеты и, прежде всего, экологических систем. В новой книге автор приводит существенно большее количество статистической и научной информации о состоянии ресурсного и экологического обеспечения жизнедеятельности человека, а также возможных вариантов дальнейшего развития ситуации в мире и на нашем континенте в плане перспективы сохранения нынешней цивилизации и нынешнего человечества, как ее продукта и субъекта, в первую очередь заинтересованного в ее сохранении для своего дальнейшего существования. Вместе с тем последний тезис — и в этом достоинство новой книги Юрия Сергеевича — становится неочевидным, т. к. именно человек меньше всего заботится о будущем цивилизации и планеты, и, хотя говорит об этом очень много, но делает для этого ничтожно мало.

И это весьма убедительно доказывает книга Ю. С. Шевчука, который проводит четкую грань между различного рода социальными и политическими спекуляциями на тему общества всеобщего благоденствия, общества потребления

ГЛАВА 1.

Причины экологического кризиса.

Экологический след

человечества.

Устойчивое развитие

и рациональное

природопользование

Крупные неприятности часто начинаются с небольших формальностей.

Сергей Лукьяненко

Что такое «экологический кризис» и «экологическая катастрофа»?

Под экологическим кризисом ученые, равно как и обычные люди, понимают разное. Существует несколько определений экологического кризиса, и все они в равной степени обоснованы. Например, есть такое, очень человекоцентричное, определение: «Экологический кризис — особый тип экологической ситуации, когда среда обитания одного из видов или популяции изменяется так, что ставит под сомнение его дальнейшее существование». Авторы этого определения забывают о том, что среда обитания человека на нашей планете без всяких кризисов постоянно ставит под сомнение его дальнейшее существование. Тем, кто сомневается, посоветую провести ночь в лесу без еды и воды, под открытым небом, и даже не обязательно зимой.

ГЛАВА 2.

Краткий обзор процесса и результатов перехода возобновляемых природных ресурсов в невозобновляемые в современной России

Враги становятся друзьями куда реже, чем друзья — врагами. Это закон природы. Все на свете стремится от сложного к простому. Живое умирает, скалы рассыпаются в песок, узорчатые снежинки тают и превращаются в капли воды. Огонь за минуты пожирает дерево, которое росло десятки лет. Флакон с кислотой в руках маньяка за три секунды растворяет краски на картине, которой художник отдал половину жизни. Пуля в одну секунду обрывает жизнь мальчишки, которого мать растила девять месяцев и еще восемнадцать лет. Одно-единственное слово не успевает еще отзвучать, превращает старых друзей в заклятых врагов. Астероид, чей путь пересекается с орбитой планеты, губит все живое; вспыхнувшая сверхновой звезда сжигает свои планеты; материя и энергия неумолимо разбегаются в пространстве, превращая живую и цветущую Вселенную в неподвижное ничто. Распад, разрушение, смерть — это очень простые действия. Только жизнь противится простоте, восстает вопреки законам природы. Не замечая смерти и тлены, растут травы и звери. Забывая о смерти и тлене, живут люди.

Сергей Лукьяненко

ГЛАВА 3.

Земля наносит ответный удар

Жизнь не имеет смысла. Смысл — это всегда несвобода, смысл — это жесткие рамки, в которые мы загоняем друг друга. Говорим — смысл в деньгах. Говорим — смысл в любви. Говорим — смысл в вере. Но все это — лишь рамки. В жизни нет смысла — и это ее высший смысл и высшая ценность. В жизни нет финала, к которому ты обязан прийти, — и это важнее тысячи придуманных смыслов.

Сергей Лукьяненко

В этой главе, как и было обещано, расскажу о том, что мы можем сделать для минимизации катастрофических последствий изменения климата у себя на Родине, какие человеческие качества будут востребованы в будущем и как при таких условиях следует строить внутреннюю и внешнюю политику России.

Если вы прочитали предшествующие главы, то, вероятно, убедились, что современный мир, весь, без исключения, находится в процессе ускоряющегося катастрофического разрушения. Тут совпало слишком многое — и вершина полуторатысячелетнего цикла естественных климатических изменений, и достигшее губительного уровня воздействие

ПРИЛОЖЕНИЕ 1.

Состояние окружающей среды в Центральной Азии

Они не злы.

Просто совсем-совсем чужие.

Сергей Лукьяненко

Несмотря на то, что глобальной катастрофы на большей части территории России не ожидается, и основными вызовами глобального изменения климата будут являться проникновения на нашу территорию инвазивных видов и увеличение мощности и числа стихийных бедствий, мы не сможем остаться в стороне от последствий фактически неизбежной экологической и, соответственно, гуманитарной катастрофы в Центральной Азии. К тому же эта катастрофа — только начало гибели южных стран, чье хозяйство зависит от стока рек, в основном питающихся от ледников высокогорий. Исходя из прогноза таяния ледников мы можем рассчитывать, что экологические катастрофы настигнут Индию и Китай примерно через 10–20 лет после катастрофы в Центральной Азии.

Изменение климата и его последствия для стран Центральной Азии приведут к неизбежному концу нынешней модели государственности этих стран.

В результате повышения температуры и уменьшения водных ресурсов производительность сельского хозяйства в Центральной Азии может упасть на 30%, а производство гидроэнергии сократиться на 20%, сообщает ИА

СОДЕРЖАНИЕ

ВОЗМОЖНО ЛИ ИЗБЕЖАТЬ НЕИЗБЕЖНОСТИ	3
ПРЕДИСЛОВИЕ	5
ОБРАЩЕНИЕ К ЧИТАТЕЛЮ	9
ПРЕДИСЛОВИЕ АВТОРА.	
О ЧЕМ И ЗАЧЕМ НАПИСА	
НА ЭТА КНИГА.....	12
ГЛАВА БЕЗ НОМЕРА.	
НЕИЗБЕЖНОЕ БУДУЩЕЕ.....	17
ГЛАВА 1. ПРИЧИНЫ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО	
КРИЗИСА. ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ СЛЕД	
ЧЕЛОВЕЧЕСТВА. УСТОЙЧИВОЕ	
РАЗВИТИЕ И РАЦИОНАЛЬНОЕ	
ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЕ.....	27
Краткое резюме.....	58
ГЛАВА 2. КРАТКИЙ ОБЗОР ПРОЦЕССА	
И РЕЗУЛЬТАТОВ ПЕРЕХОДА	
ВОЗОБНОВЛЯЕМЫХ ПРИРОДНЫХ	
РЕСУРСОВ В НЕВОЗОБНОВЛЯЕМЫЕ	
В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ.....	60
Вода.....	62
Воздух.....	71
Климат, почвы, урожаи.....	76
Болезни	84
Краткое резюме.....	93
ГЛАВА 3. ЗЕМЛЯ НАНОСИТ ОТВЕТНЫЙ	
УДАР	95
Понятие счастья в условиях предапокалипсиса	98
Внешняя политика в условиях экологического кризиса ..	102
Попытка заглянуть в цифровое будущее	107

«Проблема лота» в эсхатологии и энвайронментализме	111
Человеческие качества, востребованные в будущем	115
Внутренняя политика: «Город мечты»	117
Один день Дениса Ивановича	124
Наметившиеся тенденции изменения массового поведения как следствие изменений климата	127
О новых смыслах существования в предапокалиптическую эпоху	130
 ЗАКЛЮЧЕНИЕ. ДВА ВАРИАНТА РАЗВИТИЯ СТРАНЫ ПОД ВЛИЯНИЕМ КЛИМАТИЧЕСКИХ ИЗМЕНЕНИЙ ... 136	
Краткое резюме	145
 ПРИЛОЖЕНИЕ 1. СОСТОЯНИЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ 147	
Казахстан	149
Кыргызстан	152
Таджикистан	155
Рост агрессивности	174
 ПРИЛОЖЕНИЕ 2. ЧТО ТАКОЕ АНТИКРИЗИСНЫЙ МЕДИАЦЕНТР ЗЕЛЕНОГО КРЕСТА 177	
 ПРИЛОЖЕНИЕ 3. СУДЬБА ПЛАНЕТЫ В НАШИХ РУКАХ... (Размышления о будущем Юрия Васильевича Трусова, Председателя Общественной Палаты Ленинградской области)..... 180	
 ПРИЛОЖЕНИЕ 4. БИОГРАФИЧЕСКИЕ СПРАВКИ 192	

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

**Размещение полного текста данного
произведения невозможно в связи с ограничениями
по IV части ГР РФ.**

Эту книгу вы можете почитать в Оренбургской
областной универсальной научной библиотеке
им. Н. К. Крупской по адресу: г. Оренбург,
ул. Советская, 20; тел. для справок: (3532) 60-61-28